
S p r a w d z i a n z d z i a ł u:

„Pr ąd elektryczny”

dla klasy III gimnazjum

opracował: mgr Tadeusz Romańczuk

Nr zadania Sprawdzane wiadomości i umiejętności Punktacja

1. Znajomość podstawowych wielkości
związanych z prądem elektrycznym i ich
jednostek.
Umiejętność prawidłowego uzupełniania
tekstu.

0,5 pkt. za każdy poprawnie
wstawiony wyraz;

max-4 pkt.

2. Znajomość I prawa Kirchhoffa i umiejętne
zastosowanie go w zadaniu.

1 pkt. - za zapisanie prawa
Kirchhoffa dla przypadku w
zadaniu;
1pkt. – za poprawność
obliczeń;
1pkt. – za poprawną
jednostkę i odpowiedź.

max – 3 pkt.
3. Umiejętność rysowania obwodu elektrycznego

Znajomość elementów obwodu elektrycznego
i stosowania odpowiedniej symboliki.
Umiejętność rozróżnienia połączenia
równoległego i szeregowego oraz zależności
związanych z odpowiednim typem połączenia.

1 pkt. – za poprawnie
narysowany obwód;
1 pkt. – za napisanie wzoru
na opór zastępczy dla danego
połączenia;
1 pkt. – za poprawność
obliczeń;
1 pkt. – za poprawną
interpretację natężenia
1 pkt. – za poprawną
interpretację napięcia

max – 5 pkt.
4. Znajomość prawa Ohma i umiejętność

zastosowania go w obliczeniach.
1 pkt. – za podanie napięcia
między pkt. A i B;
2 pkt. – za obliczenie
wartości natężeń w gałęziach
obwodu;
1 pkt. – za poprawny
rachunek na jednostkach

max – 4pkt.
5. Znajomość wzorów na opory zastępcze w

połączeniach szeregowych i równoległych.
Umiejętność zastosowania wzorów do
konkretnych układów oporników.

1 pkt. – za podanie
odpowiednich wzorów
2 pkt. – za obliczenie oporu
zastępczego
1 pkt. – za poprawny
rachunek na jednostkach

max – 4pkt.



Imi ę i nazwisko .......................................................................................... klasa ......................

GRUPA I

1. Uzupełnij tekst: (4pkt.)
Wielkością charakteryzującą prąd elektryczny jest .............................................. prądu.
Natężenie prądu to wielkość zależna od ilości .............................. który przepływa przez
................................... przekrój przewodnika w jednostce .................................... . Jednostką

natężenia prądu jest .................................... .
................... ............................................ to wielkość charakteryzująca własności elektryczne
przewodnika, którą wyrażamy w ........................................ .

2.Oblicz wartość natężenia prądu I3: (3 pkt.)

I 1 = 6A I2=3A

I5= 5A

I3 =? I4= 1A

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

3.Narysuj obwód zawierający dwa oporniki połączone równolegle i napisz wzór na opór
zastępczy dla tego układu.
Co można powiedzieć o natężeniu i napięciu w tym obwodzie: ( 5 pkt)

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................



4. Na podstawie schematu podaj napięcie między punktami A i B oraz oblicz wartości
natężeń prądu płynącego przez opornik R1 oraz oporniki R2, R3: ( 4pkt.)

U=8V

R1=2Ω
A B

R2=4Ω R3=6Ω

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
5. Oblicz opór zastępczy dla następującego układu oporników: ( 4pkt.)

R1=3Ω

R3=4Ω

R2=3Ω

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................



Imi ę i nazwisko .............................................................................................. klasa ..................
GRUPA II

1. Uzupełnij tekst: (4pkt.)
Wielkością warunkującą przepływ prądu elektrycznego jest.................................
............................ .
Opór elektryczny to wielkość zależna od .............................. przewodnika, ................
przekroju przewodnika i rodzaju .......................... z jakiego wykonany jest przewodnik.
Jednostką oporu jest .................................... . Przyrząd służący do pomiaru natężenia prądu
to ............................................ . Jednostką napięcia elektrycznego jest .................................. .

2.Oblicz wartość natężenia prądu I5: (3pkt.)

I 1 = 6A I2=3A

I5= ?

I3 =7A I4= 1A

.....................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

3. Narysuj obwód zawierający trzy oporniki poł ączone szeregowo i napisz wzór na opór
zastępczy dla tego układu.
Co można powiedzieć o natężeniu i napięciu w tym obwodzie: ( 5 pkt)

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................



4. Na podstawie schematu oblicz napięcie między punktami A i B oraz brakuj ące
wartości natężeń: (4 pkt.)

I=1,4A
R1=2Ω   

I1

A B
� �

I2 R3=10Ω
R2=5Ω

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

5. Oblicz opór zastępczy dla następującego układu oporników: ( 4pkt.)

R1=3Ω                       R3=4Ω

R2=3Ω

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

opracował: mgr Tadeusz Romańczuk


